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Püspök a vádlottak padján.
— Az erdélyi püspök elitélve. —

A német kulturharcz szomorú em­
lékű napjai jutnak eszünkbe arra a hírre, 
hogy Erdélynek hitvalló lelkű püspöke, 
Majláth Gusztáv gróf ma Komáromban, 
ahol három évi működése alatt annyi 
jót müveit, a vádlottak padján ült.

Nem festjük a falra a kulturharcz 
rémét, hiszen ez az eset nem az uj tör­
vények kifolyása. Ismeretes a dolog ol­
vasóink előtt.

Majláth püspök még mint komáromi 
helyettes plébános átvett a róm. kath. 
egyházba egy ev. ref. vallásu leányt, aki 
még nem volt 18 éves. Két hónap hiány­
zott a törvényesen előirt korból. A káp­
lán, ki a gróf megbízásából végezte ezt 
az ügyet, tévedésből elnézte ezt a két 
hónapot, a gróf pedig megbízott benne 
és jóhiszemüleg átvette a kath. egyházba 
az önkényt jelentkezőt, mielőtt ez betöl­
tötte volna a törvényesen előirt kort.

Ennyiből áll a nagy krimen.
Természetes dolog, hogy Majláth gróf, 

mint hely, plébános felelős káplánja hi­
bájáért. Nem is akart kitérni a felelősség 
alól. Nem lelt volna nehéz kivinni, hogy 
a főrendiház megtagadja Majláth püspök 
kiadását. De maga a gróf-püspök kérte 
mentelmi jogának felfüggesztését s azért 
még püspök-társai sem mentek az ülésre, 
melyen Majláth mentelmi jogának felfüg­
gesztését tárgyalták. protestánsoknak az

rend« következtében beállott veszteségeit 
számokban nem lehet kifejezni.

Más szempontból is sajnálatos a ko­
máromi eset. A törvény előtt mindnyájan 
egyenlők vagyunk, jól tudjuk. De mégis 
nagy fokú czinizmus kell hozzá, hogy 
ilyen csekélység miatt törvényeié állítsa­
nak egy püspököt. Ne csodálkozzanak 
aztán, ha kivész a népből a tekintély 
iránt való tisztelet.

Majláth püspök maga kérte mentelmi 
jogának felfüggesztését, világos ebből, 
hogy a pertörlés iránt sem tett lépéseket. 
Evvel is megmutatta a törvény iránti tisz­
teletét.

A buzgó püspök el lett Ítélve, meg­
fizette a birságot, — megnyugodott az 
Ítéletben.

A kath. hívek szeretete és ragaszko­
dása nem lesz kisebb iránta.

Kél szempontból mégis sajnálatos a 1 
mai komáromi tárgyalás. 1

Sajnálatos azért, mert kétségbevonha­
tatlant tanúskodik a protestáns vallásu 
lelkipásztoroknak lángoló gyűlöletéről a 
katholikus egyház és annak papjai elten.

Az elkereszteiési heczczek alkalmával 
Bogisich ez. püspök kimutatta, hogy csak _ 
a főváros területén néhány év alatt ezer-' 
nél többel kereszteltek el a protestánsok. 
Molnár apát pedig, aki körülbelül két 
tuczat elmarasztaló Ítéletet kapott az úgy­
nevezett elkeresztelésekérl, komáromi pro­
testáns kollégáiról mégegyszer annyi ese­
tet bizonyított be. De ennek daczára nem 
akadt Magyarországon kath. pap, aki e 
miatt protestáns pásztort valaha feljelen­
tett volna. Annál több denunciáns akadt 
az ellentáborból. Pedig a reklamált »hívek« 
közül kettőt sem kaplak vissza.

Éppen ezt mutatja a komáromi eset 
is. Az a leány, akit tavaly átvett Majláth 
gróf, azóta elérte a törvényes kort, az ő 
áttérését meg nem történtté tenni nem 
lehet. A feljelentésnek nem lehet tehát 
más indító oka, mint a bosszú és gyű­
lölet. És ez szomorú dolog. Kétszeresen 
az ma, mikor minden positiv keresztény 
hitü embernek egyesülniük kellene a hi­
tetlenség ellen.

Ezek a feljelentő pásztorok semmit 
sem tanultak és semmit sem felejtetlek. 
Pedig az utóbbi évek alatt sokat tanul­
hattak volna. Néhány nappal ezelőtt a 
»Pester Lloyd« hasábjain azt konstatálta 
egy protestáns lelkipásztor (Guggenberg

A képviselői»»« illandó igazolási bi­
zottsága Kubinyi Árpád elnöklete alatt tartott 
mai ülésében vizsgálat alá vette Mülek Lajos 
Gsongrádmegye szegvári kerületében megvá­
lasztott képviselő megbízó levelét. A megbízó 
levélül szolgáló választási jegyzőkönyv úgy 
tartalmára, mint kiállítására nézve megfelelvén 
a törvény és házszabályok követelményeinek, 
a bizottság Mülek Lajost a kérvényezhetésre 
megszabott harmincznap fenntartásával igazolt 
képviselőnek jelentette ki s jelentésének x Ház 
elé terjesztésével Psik Lajost bízta meg.

i Pál), hogy a

Liberális hazafiság.
Az a tüntetés, a melyet a berlini All­

deutscher Verein az ausztriai németek .mellett 
rendezni akart, elmaradt, mert a berlini rendőr-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Á barna madonna.
Marco Fraga után: MENDELÉNY1 BÉLA.

— Mi történt, Mária? —- kérdém tőle, — 
hisz te egészen oda vagy!

— 0, a hőség! Oly elviselhetetlenül forró 
volt a nyár.

De anyja megmagyarázta a rejtélyt. A vő­
legény egy közönséges gazember volt, a ki alig 
egy-két nappal az esküvő előtt faképnél hagyta 
a szegény leányt. Hogy miért tette azt, azt 
nem is sejtették. Meglehet, hogy egyszerűen 
ráunt az idyllre. Elég az hozzá, hogy egy szép 
napon csak azt hallották fellőe, hogy kihur- 
czolkodott a házból; s azóta nem látták. Ma­
ria sokkal büszkébb volt, hogy sem utána járt, 
vagy kutatott volna; de nagy fájdalom vett 
erőt szivén.

— De nem veszik rajta észre, mennyire 
összeesett? — kérdő tőlünk az anya fölindul­
tán és aggodalommal.

Mi vigasztaltuk őt, a mint tudtuk:
— Az idő a legjobb orvos. Idővel meg­

gyógyul majd a szive, s azzal együtt visszatér 
régi egészsége is.

továbbá mindennemű CSEMEGEK
első kézből : nem bizományi raktár, nem lerakat;

a bizományos hasznát a n. é. közönségnek ajánlja fel .« 6-1«

— Igen, ez az egyetlen, a miben én is re­
ménykedtem, mert máskép--------jaj nekem.
— és a szegény asszony eltakarta kezeivel ar- 
czát, mintha valami borzalmas látomanyt látott 
volna hirtelen. ,

Napok múltak. Mária mindjobban össze- 
esett »A legkinosabban az hatott ránk, hogy láttuk, 
mikép rejtegeti szenvedését és fájdalmait anyja 
előtt, a ki előtt gondosan titkolta a szörnyű 
rombolást, a mi bensőjében végbe ment. V i- 
dámságot tettetett, csak hogy anyja ne is 
sejtsen semmit. As anya nagyon gyakran «be 
vonta őt és szeretetteljes, aggódó tekintettel 
fürkészte arezvonásait. Ilyenkor Maria igyeke­
zett, hogy selyem lágy fürtjeivel betakarjaar- 
czát, nehogy anyja észrevegye mily ]ég hideg 

— a mely mar oly finom és at- 
hogy szinte keresztül fehérlett 

rajta a csont is. .
__ Hogy érzed magad, Maria ?
— jól mama, én úgy latom, te azt kép­

zeled rólam, hogy bizony beteg vagyok. A leg­
jobban érzem magamat, esküszöm neked.

És ilyenkor öszzecsókolla anyját és valami 
ürügygyei a másik szobába futott, hogy el­
rejtse könnyeit, melyeket az anyai gyöngédség 
csalt szemeibe. És ilyenkor az erőszakosan el-

az arczbőre, 
látszó volt, keresztül fehérlett

fojtott köhögési roham borzasztó erővel kí­
nozta őt.

Így leptük meg én és nőm őt gyakran.
Eayik napon, ebéd után a szobánkba jött 

Mária °_  éppen szerepeinket tanulmányoztuk
_  és igy szólt hozzam:

— Bácsikám, nem vinnének el ma este a 
színházba? ,

— A legnagyobb örömmel, gyermekem! 
bizony nagy csoda. Hiszen soha sem akar- 
eljönni.
_ . a mama azt mondja szórakoznom kell

Ez 
tál

egy kissé; én hát engedek óhajának. De vi­
dám darabot adnak ma?

— Éppen mintha neked Írták volna. Es, 
mivel feleségem úgy sem szerepel ma, beül­
hettek kelten egy páholyba. .

— De én látni akarom ám a színpadot is!
— Akármelyik felvonás közben feljöhetsz.
Este, a második felvonás után feleségem 

az öltözőmbe jött és kérdé:
— Mit csinál Mária? Az egesz estét a ku­

liszák mögött akarja tölteni ?
Megdöbbenve néztem feleségemre.
__Mária? Hát nem volt veled?
__ Az első felvonás után idejött, hogy fel­

keressen léged. , - • i n
__ Miért nem kisérted ot ide?

KÁDÁR JÁNOS,
FŰSZER-, BOR- és CSEMEGE-KERESKEDÉSE 

NAGYVÁRADON.
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ség egyszerűen eltiltottéi bunk. I rade es Wolf > 
osztrák reichsrathbeli képviselőknek a tüntető 
gyűlésen való részvételét, kijelentvén, hogy 
szükség esetén élni fog a nevezett képviselők- | 
kel szemben kiulasitási jogával. Azzal indo- ; 
kolja ezt a rendőrség, hogy a nyelvkérdés ki- , 
zárólag Ausztria belügye s visszatetszést kel­
tene, ha ebbe a birodalmi németek beavatkoz- i 
nának. Azonkivül súlyosan nyom a latban az 
a körülmény, hogy a három említett képviselő 
éppen az osztrák legszélső ellenzék tagja, a 
mi előreláthatólag azt eredményezné, hogy 
részvételük a gyűlés lefolyásának igen kelle­
metlen színezetet adna.

Ez a három képviselő a legvadabb liberá­
lis és a leghangosabban szoktak kiabálni, ha 
alkotmány, vagy jogsérelmet vélnek feltalálni. 
S ime ők, éppen ők, idegen államban akarnak 
pártot ütni hazájuk ellen s abban az idegen 
államban több törvény tisztelet van és kidobja 
őket. Ugyan mi nem fér el a liberális köpe- 
nyeg alá?!

Az olasz manőver
A Menelikkel vívott harcz óta roppant 

vitézkednek az olaszok. Tudjuk, hogy a görög 
háborúban az olasz önkénytesek rohantak 
mindig legjobban előre, mig baj nem volt, 
hátra, mikor lőttek. Fel is oszlatták nemsokára 
a díszes légiót. Most is, mikor sok kunyorálás 
után fél ember öltő múlva végre rá szánja 
magát királyunk, hogy meglátogatja az olasz 
királyt, rögtön változik a hangjuk és nagyban 
követelőzuek, politikai —- legintimebb belügyük 
melletti tüntetésre kívánva fel használni az 
alig ki kunyorált látogatást.

Egyenesen Rómába parancsolták az olasz 
lapok királyunkat, hogy igy tüntessen a pápa 
jogai ellen. Hanem erre a kiabálásra kezdett 
olyan féle válasz jönni, hogy inkább egy álta- ' 
Iában sehol sem teszi látogatását királyunk, I 
mint Rómában.

Erre aztán nem üzennek hadat nekünk 
a követelődző olaszok, hanem egyszerűen ke­
vesebbel elégesznek meg.

A »Popolo Romano< azt a kérdést veti 
föl, mikor lesz vége a Ferencz József császár 
és király olaszországi látogatása körül kifej­
lett vitának ? Az osztrák és magyar uralkodó, 
írja az említett lap, aláírta a szerződést, a 
melylyel Olaszországnak területi épségét biz­

tosítja és igy. ha személyes tekintetek közre 
nem játszanának, okvetlenül eljönne Rómába. 
De miután ily tekintetek forognak lönn es eze- ■ 
két minden, logikusan gondolkodó, ép eszű 
embernek tudnia kell, a további vitatkozás il- ; 
letlen és helytelen. Ha Ferencz József lurinba : 
jön, szívből üdvözli őt minden olasz.

Igy — ißy! <1 mai viszonyok között nagyon i 
nagy szerénység illik az olaszokhoz.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviseloház ülése.

Budapest, november 9.

A képviselőház mai ülésén Berzeviczy 
Albert elnökölt. Psik Lajos, az igazoló bizott­
ság előadója bejelentette, hogy Mülek Lajos 
mandátumát rendben találta s ezt a 30 nap 
fentartásával végleg igazolta, Ezután megvá­
lasztották a delegácziók tagjait.

A szabadelvű párt részéről rendes tagok­
nak: Andrásty Tivadar grófot, Berzeviczy Al­
bertet, Gsernátony Lajost. Dániel Gábort, Ró­
kus Ernőt, Fáik Miksát, Fenyvessy Ferenczet, 
Festetich Andor grófot, FIuger Károlyt. Fran­
ciáéi Henriket, Gajáry Ödönt, Gyurkovich Györ­
gyöt, Hegedűs Sándort, Hierony mi Károlyt, 
Klobusitzky Jánost, Láng Lajost, Lukács Bélát, 
Miklós Ödönt, Mohay Sándort, Münnich Aurélt, 
Nákó Kálmán grófot, Pavics Ármint, Pulszky 
Ágostot, Rakovszky Gézát, Radó Kálmánt, Ro­
senberg Gyulát, Spevecz Ferenczet, Szerb 
Györgyöt. Széli Kálmánt, Teleki Sándor grófot, 
Tisza István grófot, Tisza Kálmánt, Thorotzkay 
Miklós grófot, Tolnay Lajost és Urányi Imrét. 
Póttagoknak: Adamovics Bélát, Herezeg Fe­
renczet, Kristóffy Józsefet, Lánczy Leót, Meltzl 
Oszkárt, Papp Gézát, Szabó Imrét, Szemere 
Attilát, Zay Miklóst és Zeyk Gábort.

A nemzeti párt részéről: Apponyi Albert 
gróf, Bolgár Ferencz, Horánszky Nándor és 
Zichy Jenő gróf: a néppárt részéről: Molnár 
János jelöltetett ki.

A delegátusok közül hatan uj tagok, u. 
m. Dániel Gábor, Klobusiczky János, Molnár 
János. Miklós Ödön, Radó Kálmán és Rosen­
berg Gyula.

Az eredmény kihirdetése után Aidinger 
János, kit bíráló bizottsági tagnak választot­
tak, letette az esküt. Elnök indítványozta, hogy 
holnap l/,l órakor legyen ülés, hogy a főren­
diház izenetét meghallgassák.

At Ugrón—Kossuth párbaj.
■— Távirati értesítés. —

A szentesi képviselő választás idején tör­
tént, hogy Ugrón Gábor leutazott a kerületbe. 
Sima Ferencz mellett beszédet mondandó. Nagy 
sereg választó gyűlt össze ennek hallatára s 
Ugrón lelkes hangú szónoklata közben meg­
emlékezett a függetlenségi párt szakadásáról is, 
mire néhány Kossulh-yÁrü hangosan elkiál­
totta magát’: Éljen Kossuth Ferencz! Ugrón 
ráfelelt: *Csak az éljenezze, aki szereti az 
orozva támadó kutyát.* . ■ • Amikor l'gron- 
nak e kijelentése Kossuth füleihez jutott, rög­
tön elküldte segédeit: Komjáthy Béla és Heu­
lader Lajos orsz. képviselőket. A segédek kard­
párbajban állapodtak meg, amely múlt év no­
vember 7-én meg is történt az Avlow-féle vívó­
teremben s amelynél Kossuth könnyű sérülési 
szenvedett.

Kossuth és Ugrón ma délelőtt ismét ta­
lálkoztak a büntető törvényszék előtt, amely 
párviadal vétsége miatt vonta őt felelősségre. 
A tárgyalást Czárdn István kir. táblai biró 
vezette; szavazóbirák: Schmiedt Albin és Há­
lás/. Jenő. Az ügyészséget Chudovs/ky Géza 
kir. alügyész képviselte. Ugrón védő nélkül, 
Kossuth Eötvös Bálint dr. ügyvéd kíséretében 
jelent meg,

Az általános kérdésekre nézve Ugrón 
előadja, hogy a Székely-Udvarhely meletti 
Szombatfalván született, 55 éves, róm. kath.. 
nős, 3 gyermek apja. Párbaj-vétség miatt inár 
egy Ízben 3 napra el volt Ítélte, a mely bün­
tetést el is szenvedte. Kifejti, hogy ő, mint ki­
hívott fél társadalmi állásánál fogva kénytelen 
volt megverekedni.

Kossuth Ferencz, budapesti születésű, 55 
éves, ág. ev. vallásu, özvegy, büntetve még 
nem volt. Előadja, hogy az Ugrón használta ki­
fejezések őt mélyen sértették s ezt másképpen 
nem orvosolhatta, minthogy sértőjét provo­
kálta s megvívott vele.

Eötvös Bálint védő kérdi Kossuthátt, hogy 
milyen egészségi állapotban volt a párbaj idején.

Kossuth Ferencz elmondja, hogy a válasz­
tási izgalmak őt beteggé tették s csak, a sértés 
súlyos volta indította őt arra, hogy rongált 
egészsége daczára is megverekedjék Ugronnal.

Evvel a bizonyítási eljárás befejezést nyert. 
Chudovszky kir. alügyész kéri a törvényszéket, 
mondja ki mindkettőt vétkesnek párviadal vét­
ségében s alkalmazza Ugronra a btkv 298. 
ij-át, Kossuthra pedig a btkv. 296. §-át. Vegye 
Kossuthra nézve enyhítő körülményül, hogy 
büntetlen előéletű s hogy a választási izgalmak 
őt tényleg fölhevítették; ellenben Ugronra nézve 
vegye súlyosító körülménynek, hogy párviadal 
vétsége miatt már büntetve volt.

A törvényszék ítéletét rövid tanácskozás 
után Czárán elnök hirdette ki.

— Éppen akkor keresett f»l Lombardo, 
hogy megbeszélje, hol találkozhatok velünk ma 
este. Ezért engedtem Máriát egyedül, de meg­
mutattam neki az utat.

— Ide nem jött; nem láttam őt! kiál­
tana aggodalommal.

Egymásra néztünk, ugyanegy gondolata 
támadt mindegyikünknek. A színfalak mögött, 
a kamrákban, mindenütt kerestük őt, kérde­
zősködtünk a kollegáknál, —- semmi. Felesé­
gem visszament a nézőtérre; összejárta a lép- 
osőházat, a folyosókat, a termeket. Majd a 
kapushoz fordultunk.

— Nem látott egy fiatal leányt? nyúlánk, 
sovány termetű, fekete hajú és igy meg igy 
volt öltözve.

— Igen. Az első felvonás után elhagyta a 
színházat.

Képzelheted, mit éreztem akkor!
De most nem értünk rá sokat csevegni. 

Nőmhöz fordultam:
— Rajta légy, hogy mielőbb hazajuss! Élj 

kocsiba. De ne szólj az öreg asszonynak egy 
szót sem a dologról. Mondd,hogy valamit otthon 
feledtél. Ha már otthon van, akkor jól van; de 
nem hiszem, hogy otthon legyen, — s ez eset­
ben rögtön jöjj vissza és értesíts.

Gondolhatod, hogyan játszottam a harma­
dik felvonásban! — mialatt a hírnököt lestem- 
vártam. Minden szerénytelenség nélkül mond­
hatom, hogy oly keserves rosszul még nem 

játszottam soha életemben. Hát még mikor fe­
leségem visszatért, azzal a hírrel, hogy Mária 
nincs otthon.

Biztosra vettem, hogy a szerencsétlen le­
ányka kétségbeesett lépésre szánta el magát, 
— kétségbeeselre és — utolsóra. Es szegény, 
öreg, beteg anyja. Hogy legyen szivem hozzá visz- 
szatérni és megmondeni neki mindent! De hát 
mit mondjak neki? Hogy Mária eltűnt? — 
S micsoda fájdalmat éreztem magam is, a ki 
oly benső szeretettel viseltettem Mária iránt! 
Borzasztó módon nehezemre esett most a sze­
repem. Szerencsére rövid ideig volt már csak 
dolgom. Fölhangzott a taps és a kaczagás.

Öltöző szobámba siettem és lerogytain egy 
székre. Mozdulni is alig volt erőm, s tanácsta­
lanul bámultam a levegőbe.

Egyszerre csak nyílik az ajtó, s bejön ! 
rajta Mária; félig felöltözve, kréta fehér arcz- ;

] czal. s haja rendetlenül csüngött arczába.
Átöleltem és magamhoz vonlán őt. Azt se 

' tudtam hirtelenében, megverjem-e, vagy meg- 
csókoljam. Sem egyikhez sem másikhoz nem 

! volt elég erőm.
— Mitt tettél? Mond, mi történt veled? 

j Szólj már! — kiáltottam reá felindulva.
Ekkor zokogásba tört ki. Oly kínos, gör- 

! esős és kétségbeesett volt sírása, hogy lélek- 
i zete elfulladt. Gyöngéd teste minden izében 

vonaglott.
I — Beszélj!, óh' beszélj hát!

Hasztalan kiabáltam.
Várnunk kellett addig, míg a pusztító si- 

rógörcs átviharzik rajta.
Konyakot adtam neki, egy székbe ültet­

tem. Magam pedig a legnagyobb sietséggel 
mostam le arczomról a festéket, ledobtam a 
szakállt és parókát és felöltöttem kabátomat.

Végre megszólalt: karjait feleségein nyaka 
köré fűzve, töredelmesen susogta:

— Bocsásson meg!
Ekkor bereteszeltem öltözőm ajtaját, ne­

hogy alkalmatlan látogató zavarjon bennünket 
és újra kérni kezdtem Máriát, hogy beszéljen 
el mindent.

() aztán elmondta a dolgot részletesen.
Megtudta, hogy ma e»le lesz a csábitónak 

esküvője egy másikkal. A fájdalom, félelem, a 
megalázás és mardosó féltékenység csak egyre 
ösatökölték őt, hogy saját szemeivel meggyő­
ződjék arról, vájjon igaz-e a szörnyű hir s 
hogy lássa azt a másikat. Hogy elmehessen 
hazulról, arra éppen jó volt a színházba jöve­
tel, mint ürügy. Innen azután megszökött, 
városházába már későn jött. A lakodalmas ko­
csik már elmentek. Utánuk futott és eleiig 
őket; a templomnál álltak már. Éppen akkor 
lépett ki az ifjú pár a templomból. Mikor meg 
pillantotta őket, ájullan összerogyott..

Midőn felocsúdott, egy gyógyszertárbanJ i- 
láita magát, honnan éppen a kórházba akai- 
ták vinni.
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A törvényszék Ugrón Gábort a bltkv. 
oüö Sába Kossuth Ferenczet pedig a bltkv. 
«aß Uba ütköző párviadal vétségében vét­
kek találta s ezért Ugrón Gábort 8 napi, 
kissuth Ferenczet 3 napi államfogházra ítélte 
s a bűnügyi költségek viselésében is elina- 
ras/UlUj^iet raegok()lása kiemeli, hogy a vád­

lottak 1896- nov. 7-én kardpárbajt vívtak, a 
melvnél a másodrendű vádlottra nézve súlyo­
sító körülménynek vette, hogy egy Ízben már 
3 napra el volt Ítélve párbaj miatt; másod­
rendű vádlottra nézve enyhítő körülménynek 
vette büntetlen előéletét.

Az ítéletben a vádlottak és az ügyész is 
megnyugodtak; tehát az ítélet jogerős.

Chudovszky alügyész kéri a törvényszé­
ket. írjon felterjesztést a képviselőházhoz, hogy 
Kossuth Ferenczet ad a ki.

A törvényszék ebben az értelemben hatá­
rozott.

Nagyvárad város közügyéi.
A holiapi közgyűlés tárgysorozata.
Élénk, zajos közgyűlésre van kilátásunk 

holnap délutánra. Nem egy kérdés bizonyára 
olyan vonzerőt gyakorol a városatyákra, hogy 
a tárgyaló-terem nagyon is szűk lesz, ha még 
oda számítjuk a kiváncsiak és kortesek sere­
gét, akik biztosan ott lesznek a teremben és a 
folyosón, hogy egyik másik pályázó részére 
megnyerjék a voksokat.

A legnagyobb harcz a betöltendő állások­
nál lesz. Annyi a pályázó, hogy komoly gondot 
ad a városatyáknak, kik lennének legméltóbbak 
a hivatalokra.

A másik kérdés, amelynél két táborra osz­
lik a törvényhatóság, a jövő évi szinidény ügye. 
Úgy B ö 1 ö n y Józsefnek, mint L e s z k a y 
Andrásnak erős pártja van s azt lehet mon­
dani, hogy itt nem is a színtársulatról, hanem 
a két pályázó személyéről van szó.

A közgyűlés tárgysorozata különben a 
következő:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának folyó évi november hó 11-én, esetleg 
következő napján, mindenkor d. u. 3 órakor 
a városháza tanácstermében kezdődő rendes 
közgyűlésén következő ügyek kerülnek tár­
gyalás alá:

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A honvédelmi miniszter köszönő leirata a 

katonai alapítványok tárgyában.

3. A másod osztályú aljegyzői s esetleg ezen 
állás betöltéséből folyólag üresedésbe jöhető I-ső 
osztályú fogalmazói, továbbá egy Il-od oszt, fo­
galmazói állás betöltése.

4. Egy Il-od oezt. fogalmazói állás betöltése.
5. Három III. oszt, számtisati állás betöltése.
6. Két irnoki állá» betöltése.
7. Egy közigazgatási végrehajtói állás be­

töltése.
8. A tanács előtetjesztése a Szegény gyermek 

kórház-alap ügyében.
9. Ugyanannak előterjesztése Verebi András 

és társai köztérátengedés iránti kérvényük tár­
gyában.

10. Ugyanannak előterjesztése a honvéd-lovas­
ság részére építendő laktanyára vonatkozólag.,

11. Jelentés a jövő évi nyári szinidényre 
adandó játszási engedély tárgyában.

12. A tanács előterjesztése a kereskedelmi s 
iparkamara kérvénye kapcsán a Szt.-László-téri 
vasár, és ünnepnapi piaczok idejének tárgyában.

13. U. annak javaslata a köztemető nagyobbi- 
tása illetve rendezése ügyében.

14. U. annak előterjesztése az iskolai parallel­
osztályok felállítása s a szükséges tanerők alkal­
mazása tárgyában.

15. U. annak előterjesztése az izraelita hit­
község utczavonal megallapitás iránti kérvénye tár­
gyában.

16. U. annak előterjesztése Gsordacsics Fe­
rencz építő mester eddigi fizetésének, mint személyes 
pótléknak a jövő év végéig leendő megállapítása 
'ránt.

17. A bíráló választmány jelentése a legtöbb 
adófizetők névjegyzéke, illetve a Knapp Ferencz 
elhunyta folytán megürült egy törvényhatósági bi­
zottsági tagsági hely betöltése iránt.

18. Trippa István — Zseleszkó Sztoján é» 
Jenes Nikolai, Vass György, Gulyás János és Kot- 
lacsek Jakab, Knapp Sándor, Magyar János, Gutt- 
mann Albert földbérleti szerződésük.

19. A nyugdíj bizottság előterjesztése Ellenes 
István czimzetes rendőrtizedes nyugdíjazása ügyében.

20. U. annak előterjesztése özv. Kollmann 
Adolfné részére kiadandó járulekok tárgyában.

21. Polgármester előterjesztése az esküdtek 
szolgálati lajstromának össze állítására kiküldendő 
bizottság tárgyában.

22. Dr. Steiner Benő egyetemes orvos tudón 
oklevele.

Miről midőn a törvény hatósági bizottsági, 
tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind 
tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak a köz­
gyűlést megelőző napon a város tanács termé­
ben ki téve lesznek s bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1897. november 10.
Kacs Mihály, 

főjegyző.

k kanyaró járvány Nagyváradon.
— A közegészségügyi bizottság ülése. —
Az elmúlt hónapban észlelték az orvosok, 

hogy a Réten a kanyaró járvány fellépett. A 
Szent-Vincze intézetben 10 beteg volt, azon­
kívül a városrész különböző helyein szintén 10 
kanyaró beteget ápoltak az orvosok. Minden 
valószinüaég azt látszik igazolai, hogy a beteg­
séget behurczolták az intézetbe.

Az elmúlt október hónap 26-án a köz­
egészségügyi bizottság kimondotta, hogy a Szent- 
Vincze intézetet 14 napra bezáratja s kellő 
fertőtlenítését rendeli el.

A betegség az intézetben szünetel, amennyi­
ben újabb betegedések nem fordultak elő, s az 
döbbeni megbetegültak nagy része túl van a 
veszélyen.

Az eddigi megbetegedések különben az 
egész városban enyhe lefolyásunk voltak, s bár 
halálozást nem okozott, folyton terjedőben van, 
úgy, hogy a kanyaró járványszerü fellépését 
már el nem kerülheti Nagyvárad.

Ennél nagyobb gondot okoz azonban az orvo­
soknak az a körülmény, hogy skarlát felléptét 
már több esetben konstatálták, sőt egy gyermek 
tegnap reggel meg is halt e betegségben.

A közegészségügyi bizottság tegnap délután 
gyűlést tartott a városházán.

A polgármester elnöklete alatt jelen voltak: 
dr. Baróthy Ákos, dr. Grósz Albert, Guttmann Jó­
zsef, dr. Műnk Béla, Komlóssy József, dr. Vári 
Szabó Béla, dr. Berkovits Miklós, Némethy Károly, 
dr. Kornstein Lajos, dr. Dőry Ferencz, dr. Papp 
Oszkár ezredorvos és dr. Kutiák Ágoston.

Dr. Baróthy Ákos tb. főorvos előter­
jesztette jelentését a kanyaró megbetegedések­
ről. Eszerint október 26-án, mikor a szakbi­
zottság ülést tartott, 20 kanyaró beteg volt a 
városban és pedig 10 a Szent-Vincze intézet­
ben s 10 a lakosság között. Október 26 tói 
november 7-ig megbetegedett 1 nő és 28 gyer­
mek kanyaróban. Ebbe be van számítva a 
Szent-Vincze intézetben megbetegedett 6 gyer­
mek. Jelenleg a Szt.-Vincze intézetben még 4 
beteg van, de ezek is javuló félben. A többi 
meggyógyult. Az egész város területén össze­
sen 1 nő és 24 gyermek beteg ez idő szerint. 
Halálozást a betegség egy esetben sem okozott

A tb. főorvos véleményezi, hogy a Szent- 
Vincze-intézetből a gymnasiumba járó gyerme­
kek látogathassák az iskolát s az intézetben 
levő polgári iskola inegnyittassék. Az elemi is­
kola, óvoda és bölcsőde pedig továbbra is be 
legyen zárva.

Ö azonban megköszönte a jó emberek 
fáradozását, megnyugtatta őket hogy már sem­
mi baja s egyenest a színházba sietett.

És akkor térdre hullva könyörgött, hogy 
bocsásunk meg neki s ne szóljunk semmit 
anyjának. — Maga volt az élő fájdalom, amint 
esengve ránk emelte könnyben úszó szép sze­
meit.

Barátom, ha ezer évig élek: sem felejtem 
el soha ezt a jelenetet!

Összefacsarodott a szivem, mikor a letört 
virágra néztem.

Szegény kis madár!
Láttam, mint zúzta össze szivét a rette­

netes fájdalom.---------------------- A gyilkos
szerelem. — ■— —

Sokáig nem bírta már ki.
Másnap reggel már nagyon oda volt, de 

azért felkelt, mintha semmi sem történt volna. 
Hisz anyjának még sejtenie sem volt szabad, 
hogy mi történt. Es ki vezette volna a háztar­
tást, ha Mária ágyban marad?

Es hiszed-e? Az angyali teremtés már 
hóra hajnalban bejött hozzánk. Anyja meg 
aludt. Es pirosilót kért tőlem, nehogy anyjá­
nak feltűnjék, mily halvány. Alig tudott a lá­
bán állani.

Elszorult szívvel tettem eleget kérésének.
1 azután művészileg kipirosítva arczál. halk 
■ungon pajkos dalt dúdolva elhagyta szobánkat.

A dal szinte megfagyasztotta véremet.
S az öreg asszony nem látott, nem vett 

észre semmit, s egészen felvidult.
— Hallja? — fordult hozzám, — milyen 

jókedve van ma Máriának ? Mégis csak jót telt 
neki, hogy egyszer már kinnt is volt az utczan. 
Üdébb lett az arcza is. Ugy-e?

Becsületemre mondom, nem volt annyi 
bátorságom, hogy feleljek neki, —- pedig komé­
diás vagyok.

Következő nap reggel, — alig pirkadt még 
— Mária újra bekopogtatott hozzám.

Teremtő Isten! hogy nézett ki!
— Bácsikám, — mondá enyelegve, — 

megint egv kis pirosító kéne!
__ Nem. gyermekem, — mondám, — ez 

nem tarthat igy tovább! Te beteg vagy s ne­
ked az ágyban a helyed. Orvost hívok!

— Szó sincs róla; semmi bajom nincs. 
Hiszen egészséges vagyok. Hogy egy kissé hal­
vány vagyok, annak a tegnapelőtti izgalom az 
oka.’ De másképp nincs hiba.

Aztán szeretőire méltó mosolylyal újra 
kérni kezdett:

— Jöjjön, legyen olyan jó, - ------ egy kis
pirosilót — — a matnanak hogy meg
ne ijedjen szegény!

Nem állhattam ellent. A tükör elé vezet­
tem hát őt és kezembe vettem a pirosító kré­
tát. Egv pillanatig elgondolkodtam.

Eszembe jutott, hogy íme: a pirosító, ami 
fő kellékünk, a mely arra való, hogy felvidít­
suk esténként a publikumot, moll arra kell, 
hogy a halál csókjától fuhér arczra életet ha­
zudjon és elámitson egy szegény beteg anyát. 
És még mink akarunk komédiázni! — —

Amint ily kínzó gondolatok hatása alatt 
lágyan arczához dörzsöltem a prositót, hirle- 
leten láttam, hogy szemei lecsukódnak és ösz- 
sze roskad. Alig tudtam elkapni és feltartani. 
Ágyba fektettük.

Magához tért, de ütere oly gyöngén vert, 
már, hogy alig éreztük. Hideg veríték lepte be 
halántékait.

A mi ezután következett, azt én már nem 
tudom elmondani.

A szegény tehetetlen anyát, oda kellett 
vinnünk gyermeke ágyához és támogatnunk.

Keserves könnyek között csókolgatta Má­
riát, kétségbe esetten kiáltozta nevét — és, 
miután nem tudtuk őt mar tartani, oda kel­
lett fektetnünk — mert ezt követelte —- hal­
dokló leánya mellé, az ágyba. Micsoda hosszú, 
kínos halálküzdelem volt ez! S ekkor erőt 
vett Márián a delirum és folyton Gusztáv ne­
vét kiabálta, a gazembert, a ki mindennek 
oka volt.

Szivlépő volt a szegény anyának keserű 
fájdalma, midőn látta, hogy szerencsétlen 
leánya utolsó perczében is a gaz csábítót sze­
reti s őt nem is veszi észre.
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A főorvos jelentését és véleményes javas­
latát elfogadták azzal, hogy a tanerők felluyas- 
sanak, miszerint a gyermekeket figyelemmel kí­
sérjék s mihelyt gyanús megbetegülésekel esz­
lelnek, azonnal tegyenek jelentést.

A tárgyalás során felmerült, hogy a jar- 
ványkórházban két s k á r 1 á t betegei ápoltak, 
kik 'közül az egyik tegnap reggel meghalt, a má­
sik ápolás alatt áll. A városban is konstatál­
tak egy skarlát beteget.

A magyar
Mottó:

»Pantheon« eszméjéhez.
»Csak a törpe nép felejthet ős nagyságot, 
Csak elfajult kor hős elődöket, - 
A lelkes 'eljár ősei sírjához

S a régi fénynél gyújt uj szövétneket;
S ha a jelennek halványul sugara: 
A régi fény ragyog fel Ilonára» . . .

boldogult G ö n d ö c s Benedek

müvei az egész világon ismertté tevék o 1 •
magyar nevel, — igazán énekle a h.izanzeie c 
szent lelkesedésével:

»Oh nagy volt hajdan a mag) a1’
Nagy volt hatalma, birtoka, 
Magvar tenger vizében hunyt le 
Észak, kelet, dél csillaga.
Hazám dicső nagy ősei,
Ti földet rázó viharok,
Ti egykor a porba omlott
Európa fölött tomboltatok!’ . . .
a kislelkü kifogás, hogy mi magyarok sze- 
kis nemzet vagyunk, melynek nincs ereje 

tántorítson el, ne 
a nemzet együtt

november 10.

Istenben ~......c- ,
pusztaszeri apát, gyulai plébános, 1883-ban igen 
szép munkál adott'ki, melyben'pompás eszmé­
ket fejteget, melyek megvalósítása által igazan ; 
méltóan ülhetné meg a magyar nemzet ezred­
éves fennállásának emlékünnepét.

A munka első részének tervei idejét múlt 
tanácsok. A régi pusztaszeri templomot kívánta 
restaurálni, parkírozni környékét s itt tartlatni 
fénypontját a millennáris ünnepélynek — ez nem 
igy történt. ,

A másik részben a pantheonról ir. Ma 
erősen hódit ez az eszme az »Országos 
Nemzeti Szövetség« nevében, a kép­
viselőházhoz benvujtott memorandum nyomán, 
hadd szóljon tehát érdekében a megboldogult 
apát, ki annyira szivén viselte ezt az eszmét. 
1883-ban igy irt a hazaszerető lelkes főpap:

»Mi lenne legtnéllóbb, legmagasztosabb, leg­
maradandóbb becsű emléke Magyarország állami 
fennléte évezredes évfordulójának? . . . egy — ha­
zánk legnagyobbjainak emelendő dicsőség csarnoka, 
egy magyar Pantheon, — melyet a nemzet közös 
templomává szentelne fel a hazaszeretet, hol az 
utókor és a jövő nemzedék lélekemelő lelkesedés­
sel tanulná azok nevét ismerni, nemes tetteiket s 
életük diceö munkáit szeretni, becsülni és magasz­
tos példájokat tőle telhetőleg követni mindazon 
nagy szellemeknek, a kik egy évezreden át, mint 
kortársaik között a legkitűnőbbek, dicsőséget szerez­
tek a magyar névnek, s nagygyá, dicsővé, boldoggá 
tenni sogiték a hazát.

A világ legműveltebb nemzetei elfogadták, s 
többnyire már meg is valósilák ez eszmét, ■ — a 
franczia, az angol, a német nép, nemzeti büszke­
séggel eltelve mutat, a nagyjainak emlékét együt­
tesen megdicsőitó nagyszerű csarnokra; ám köves­
sük mi is e nagy nemzetek példáját, — hisz ezek 
története sem mutathat fel fényesebb korszakokat, 
dicsőbb alakokat, mint a magyar nemzeté! — s a 
lánglelkü költő, — a kinek neve és örökszépségü

* Autonómiai képviselőink Budapesten. 
Dr. Kován yi Gyula, jogakadémiai tanár, a 
váradi 1. kerületnek autonómiai kongresszusi 
képviselője, ma utazik fel a fővárosba, hogy 
részt vegyen a kongresszus megnyitásán. A 
fiatal, ambicziózus tudós alaposan áttanulmá­
nyozta az autonómia kérdésének ugyancsak bő 
irodalmát, hogy minden tekintetben tájékozva 
legyen a felmerülő vitás dolgokról. Jogosan 
hisszük azért, hogy méltóan fogja kerületünket 
képviselni abban az illustris testületben. —- A 
papság képviselője dr. Kars eh Lollion, a 
tudós és lelkes derecskéi plébános szintén ma 
fog felutazni a kongresszusra. .Működésük elé a 
legszebb reményekkel nézünk s figyelemmel 
fogjuk kisérni működésűket, melyre Isten áldá­
sát kívánjuk!

* Ülés a varmegyén. Biharvármegye 
igazoló választmánya november hó 15-én dél­
előtt 10 órakor ülést tart a vármegyeház kis­
termében.

♦ A lionvédliuszár laktanya építése. 
Mint biztos forrásból értesülünk, a Nagyvárad 
városa által építendő honvédhuszár laktanya 
terveit a honvédminiszter már helyben hagyta 
s a napokban leérkezik a varoshoz. Az épí­
tésre kiirt pályázatnál, mint irtuk, a legelő­
nyösebb pályázatot S z t a r i 1 1 Ferencz jó 
nevű építőmester adta be. amennyiben az elő­
irányzat 272,000 frt építési összegből 11 és fél 
százalékot engedett. A városi tanács, a pályá­
zat eredményéhez képest javasolni fogja a 
törvényhatóságnak, hogy az építkezést S z t a- 
r i 1 1 Ferencznek adja ki. — Terve van véve, 
hegy a honvédelmi miniszter nagyobb szabású

és építtet a kö-

Az 
gúny és 
ily nagyszerű műalkotásra: ne 
verjen le egyikünket sem, mert ha 
érez egvot akar: úgy bámulatos nagy teltekre, cso­
dákra lesz képes. — Hiszen könnyen találhatunk
erre is, örökké élő dicső példát, hazánk történetében.

Tehát csak akarni és tenni kell, s nemcsak 
lelkesülni, de áldozni is: akkor czélt érünk bízó- 
nyosan.

A mi az alkotandó magyar Pantheon helyet 
illeti: erre legalkalmasabb, legszebb, legfönségesebb 
helyül kínálkozik, az első magyar vértanú vérétől 
áztatott és róla nevezett Gellérthegy.

Mintha a természet is arra alkotta volna, hogy 
a nemzet dicsőség-csarnokát viselje sziklaormain!

Akkor lesz igazán páratlan a világon Budapest 
Uunapartja, —- egyik oldalán a folyvást szépülő, 
rohamosan emelkedő fiatal világvárossal, - másik 
oldalán a komolyan és merészen emelkedő ősi szikla- 
bérczczel, mely mint pont a sorok végén zárja be 
a budai hegyeket, — tetején a nemzet nagyjainak 
dicsőség-csarnokával, melyre büszke lelkesedéssel te- 

— s szemközt vele a királyi vár­
palotával, melynek legfőbb biztonsága: a fölkent 
apostoli Királya iránt rajongó szeretettel ragaszkodó 
nemzet igaz hűsége. — Egymáshoz méltó nemes 
szomszédok lesznek, ott szemben egymással a Pant­
heon és a királyi palota, mint egymást kiegészítő 
részei Magyarország nagyságának, dicsőségének.

Az, hogy a Gellérthegy jelenleg hadi czélokra 
alkalmaztatik: nem lehet akadálya a Pantheon e 
helyen való felállításának.

Mi czélra való a Gellérthegyen az erőd? — 
Külellenség ellen meg nem véd, arra pedig még 
csak gondolni is vérfagyasztó, hogy gyilkos ágyúi 
a gyönyörű főváros, az ország szive, szemefénye, 
büszkesége rombadöntésére, védtelen népének legyil- 
kolására ontsák valaha ádáz tíízöket! . . . nem! — 
ez nem történhet meg soha! —- Magyarország al­
kotmányos Királyának soha nem volt és soha nem 
lesz szüksége arra, hogy hű népe féljen hatalmától, 
mert a félelemnél erősebb és biztosobb paizs a sze­
retet; s ez ország milliói, felséges Királyuk szemé­
lyében nem a leghatalmasabb Uralkodót, hanem a 
legkegyelmesebb Atyát tekintik, — s épen jelenleg 
dicsőségesen uralkodó felséges Királyunk az; a ki­
nél Magyarországnak három század óta nem vólt 
trónon igazabb barátia, őszintébb jóakarója«.

Ma már elesik az ok az aggódásra, 
c z i l a d e 1 1 á t át adta a király bizalma 
nemzetnek. Nem a jog, vagy az erőszak, de 
jelzett kölcsönös szeretet pusztította el.

Nincs mit gondolkozni a terv felelt. Kezd­
jék el az illetékesek a gyűjtést, erre szívesen 

i fizatjük az adót, ennyit meg érdemelnek nagy 
i őseink, ennyivel tartozunk saját becsületünk­

nek

kint egy ország szeme.

a

A 
a

A végső lehelet előtt még egyszer fölnyi- 
lottak szemei. Azok a gyönyörű szemek!

Tiszta öntudattal tekintett körül, fel akart 
emelkedni, hogy megcsókolja anyját, de mar 
nem volt annyi ereje,

— Anyácskám, drága jó anyám, — su­
sogta, — már jobban vagyok, nincs már semmi 
baj! Ne sírj, édes anyám, ne sírj hát!

Aztán hozzám fordult.
— Győzd meg őt, bácsikám, nyugtasd meg 

a felől, hogy már nincsen semmi bajom. Légy 
rajta hogy a mama megint, nevessen, — hisz 
annyiszor felvidítottál már bennünket!

És ezzel az utolsó óhajával ki is lehelte 
lelkét.

ÍR.

ÚJDONSÁGOK.

* * *
A baj nem jár egyedül, 

szonyra keservesebb csapás . ... -----...
vesztésénél az, hogy életben maradt. Kórházba 
vitték.

S ón, valahányszor Milanóba kerülök, soha 
sem mulasztom el, hogy fel ne keressem őt.

Mindig valami süteményt vagy gyümölcsöt 
viszek ilyenkor neki és elbeszélgetünk Máriáról. 
— Mindig nehéz szívvel és elkotnorodva távo­
zom tőle.

Ha majd egyszer újra a kórházba megyek 
és ott azzal fogadnak, hogy a szegény öreg már 
elhunyt, — akkor talán majd én sem zúgoló­
dom többé az Isten ellen.

Szegény üreg asz-
voll leánya el-

honvéd kórházat állít fel 
zeljövőben Nagyváradon.

* Tanarváltezás a főgymnasiumban. A 
főgymnasium tanári karában újabban változás 
állott be, a mennyiben B eke Boldizsár ta­
nárt a jászóvári Preleatus áthelyezte s helyébe 
Tóth Albint rendelte, a ki a helybeli gymna- 
siumban már a mull évbeu tanított.

* Városi választások. A városnál újonnan 
rendszeresített állásokra beérkezett pályázatok­
ról a tegnapi tanács ülésen megtörtént már az 
első döntés. Tegnap állapodott meg ugyanis a 
tanács, hogy kik mellett foglal majd állast. A 
tanács ez ülése titkos ülés volt és nem is le­
het egészen bizonyos az értesülésünk. Annyi 
azonban tény, hogy különösen a ll.-od aljegyzői 
állásnál, élénk vita fejlődött ki a fölött, hogy 
ki mellé álljon a tanács. Az ez állásra pályá­
zók egyike, Istvánfty István biharmegyei közig, 
gyakornok ugyanis visszalépett, illetve az al 
jegyzői állás helyett az I. osztályú 
állásra jelentette be pályázatát, 
hát ezen állásra három pályázó: 
1. o. fogalmazó, Szőke András I.

TÁJÉKOZTATÓ.
November 11. Városi közgyűlés, d. u. 3 órakor. 

A »Biharmegyei Nőegylet« köz- 
Jogász tánczestély a Zöldfában.
A v.-velenczei »Gazdakör« mu-Nove in b e r

13.
13.
14.

1). e. 11 12-ig felolvasás ipa­
rosok részére Ragány János és dr. Váradi Zsigmond.

November 15. Igazoló választmányi ülés a 
vármegyeházán, d. e. 10 órakor.

November 18. A »Biharmegyei Nőegylet» 
hangversenye és tánczestélye a Sasban.

November 21. Városatya-választás V.-01aszi 
városrészben.

November 21. 1). e. 11—12-ig felolvasás ipa­
rosok részére dr. Türr Lajos.

November 28. I). e. 11 12-ig felolvasás ipa­
rosok részére dr. Tóth Mihály.

Nőve m bér 28. A Szigligeti-társaság felolvasó 
ülése, d. e. II órakor a jogakadémian.

Régészeti és tnrtéHehai múzeum (Schlauh park) 
■ yitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fel 
l-i» és il. «. 3 -5-ig 10 krérl. Kedden és csütörtökön d.

1 >c 3-5 óráig 20 krérl- Más időben 50 kr.

14.

fogalmazói
Maradt te- 

Szüts Dezső 
o. fogalmazó

és brtsey Péter törvényszéki joggyakornok.,
Hosszas vita után megállapodott a tanács, 

hogy függőben 
Dezső mellett, 
Tény az, hogy

Kevesebb
jelöltek fölött.
ifj. Fekete László, ifj. Bezlanovits Nándor 
Klentennz Péter honvédőrmester lesznek.

Az irnoki állásra pályázók közül >8« 
Dénes mellett foglalt a tanács állást.

Közigazgatási végrehajtónak Szendi 
mánt jelölték.

Hogy tényleg a felsoroltak részeié • 
majd el kedvezően a 11-iki választás, az 
természetesen nyílt kérdés ina.

Bizonyos azonban, hogy a kit a 14 
vállal el a maga emberének, annak nim.s 
vesztett ügye, s jóval több kilátása lehet a

! kerekre, mint vetélytársainak.

tartja az állás foglalást SsmM 
illetve Szőke András mellett, 
az abszolut-többség itt &üts-é. 
vitával határoztak a számtiszt

Valószínűleg a tanács jelöltjei 
és

Kül­

dői-» 
még
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linez alkalomból megemlítjük azt is, I 
zabadelvü párt ma délután 5 órakor j 
gyűlést tart; a hol megállapodnak a 

i választások alkalmával tanúsítandó ma­
nézve. általánosságban és külö-

bírták rá kolostorának elhagyására. Sok csoda 
fűződik életéhez. Egyszer — mondja a legenda 

kél halottat feltámasztott imádságával. A 
pogányság megtérítésében sokat fáradozott. Egy 
alkalommal h romboltatta egyik város pogány- 
templomát; ki akarta vágatni szent Iájukat is, 
de a pogányok csak akkor egyeztek ebbe, a 
mikor a püspök kijelentene, hogy ama helyen 
fog állam a merre a fa dűl. Megkötözték Már­
tont s a pogányok a kijelölt helyre vitték. fA 
fa már-már rádült a püspökre, a mikor hirte- j 
len az ellenkező oldalon csapódott a földre. A I 
pogányok látván a csodát, megtérlek. Maximus 
császárnál többször volt Trierben, hogy a sze­
rencsétlenek sorsán segítsen. A császár ilyen­
kor ebédre hívta és jőbbjára ültette. Huszonhat 
esztendeig volt püspök. A nyolczva neszt endős 
aggastyán a keresztény hit hirdetése közben 
halt meg Candes-ben a szentegyházból kijövet 
összeesett. Kívánságára a szentek szentjében 
hamuval behintett szőrzsákra fektették, s azon 
halt meg néhány nappal később.

Végül elmondja a főapát, hogy szent Márton 
ünnepét Pannonhalmán november 11-én reggel 
az összes harangok meghúzásával kezdik, s az­
nap, továbbá 12-én és 13-án lesznek fényes 
templomi ünnepek. A főapátság! egyházkerület 
összes plébániáin pedig november 14-én va­
sárnap tartják szent Márton ünnepéi.

* A színház pályázok és a tanács. Nagy 
forrongást okozott a városatyák között a jövő 
évi nagyváradi színi évad kérdése. Már évek 
óla heves küzdelem folyik minden télen annak 
a kérdésnek az eldöntésénél, hogy kinek a 
színtársulata tartsa lefoglalva a fabódét, 
mostani két 
Leszka y

hogy ;i a 
szintén 
11-iki ve 
gatarta^ra 
nősen.

Bizony, 
Keze-fogója 
nem I- -

készül a sütet, erősen készül, 
is akad, szép számmal: — ha­

jiét majd a ki beleharap, az lesz a nap 
hőse mégis csak.

* V. H. <>• Sz- A vidéki hírlapírók szö­
vetségének buzgó pénztárosa Láng József a 
követség tegnapi ülésén számolt , le a helyi 
bizottság jövedelméről és vagyoni állapotáról a 
következőkben: , r

■\z Elektra-előadás zárszámadása. Bevétel; 
Belépti jegyekből 1945 frt 50 kr, felülílzetések- 
böl 97 frt 50 kr. értékesített anyagból 60 frt, 
összesen 2103 frt.

Kiadás: Előleges költségek 90 frt 39 kr. 
színpad és nézőtér építése 744 frt 77 kr, elő­
adó és színházi személyzet 156 frt, egyéb költ­
ségek 693 frt 50 kr, összesen 1684 frt 75 kr.

Tiszta haszon: 418 frt 25 kr, a mely 
összegből a Mátyás-szobor javára 150 frtot, a 
V II 0. Sz. javára 261 frt 25 krt küldött a 
helyi bizottság.

A pénztáros zárszamadasa. Bevétel: ló«/., 
jan. 1-től 1897. október 25-éig: Tagoktól 406 
frt, Eleven Újság jövedelme febr. 24-én 1498 
frt 40 kr. gyermek-előadás jövedelme jul. 17-én 
354 frt 25 kr. Elektra-előadás jövedelme aug. 
15-én 2103 frt. Összesen 4361 frt 65 kr.

Kiadás: Kezelési költségek 13 frt 85 kr., 
az Eleven Újság költsége 474 frt 22 kr, a gyer­
mek-előadás költsége 314 frt 25 kr, az Elektra- 
előadás költsége 1834 frt 75 kr; összesen 
2636 fi t 67 kr.

Egyenleg maradvány, a központba Szegedre 
elüldve 1725 frt 58 kr. .

A számvizagáló bizottság jelentése alapjan 
úgy az elnöknek, mint a pénztárosnak megad­
ták a felmentvényt. Láng Józsefnek, a ki állá­
sáról lemondott, buzgóságáért jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaztak.

Végül a nagyváradi hírlapírók ez utón fe­
jezik ki hálás köszönetüket mindazoknak, a 
kik a szövetség ügyének érdekében támogatták 
éket és pártfogásukkal, felülfizetésükkel lehe­
tővé tették, hogy olyan anyagi eredmény nyel 
dicsekedhetnek, a melyhez hasonlót egy város 
hírlapírói sem tudnak felmutatni.

* Városatya-választás. Néhai Knapp 
Ferencz halálával a városi törvényhatóságban 
megüresedett egy bizottsági tagsági hely. K n a p p 
Ferenczet Várad-Olasziban választották varos­
atyának s igy az a városrész fog egy tagot vá­
lasztani és pedig november hó 21-én, a kis­
városházánál.

* Ezerötszáz éves jubileum. P anno n- 
halmán, az ősmonostorban november 11-en 
ezerötszáz esztendős jubileumot ülnek: évfor­
dulóját szent Márton hitvalló püspök, a fő­
apátság védőizentje halálának. A bencések fö- 
apátja a pannoniai származású szent ünnepe s 
alkalmából pásztorlevelet bocsátott ki, melyben
a nap jelentőségéről szólván, a következő ada­
tokkal vázolja szent Márton életét:

Szent Márton 316-ban született Szabá­
sában, Panonniának ama helyén,a hol most 
Szentmartól! város és Ravazd község terül el. 
Édes apja római ezredes volt, azárt a fiát már 
tizenöt esztendős korában a lovassághoz osz­
tották be. Mint katona, Galliába került és sok 
jót telt a szegényekkel. Egy alkalommal Amiens 
város kapujában kettéhasilotta köpönyegjét, 
hogy egyik felével egy didergő koldust takarjon 
be. Pogány vallását tizennyolezéves korában 
hagyta el, megkeresztelték Két évvel később 
kilépett a katonaságból, hogy az egyháznak 
szentelje életét. Szent Hilárius Poitiers püs­
pöke ismervén Márton érdemeit, diákonná akarta 
szentelni, de Márton alázatosságból az alsóbb 
rendek második fokát kérte. Panonniába ulaz- 
▼An, megtérítette édesanyját. Sokat küzdött a 
gall eretnekekkel, azarianusokkal. Ligu y eb en 
megalapította az első francziaországi szerzetes­
rendet. Apostoli munkájáért Tours város püs­
pökké választotta, de Mártont csak erőszakkal

meg a 
el- 
ei­szövetségtől

A 
az

Kis-piaczon. 
iparkamara 
üléséből kifolyó-

dályozhat bennünket abban, hogy Lovassy An­
dor iránt érzett elismerésünk és szeretetünknek 
a formákhoz nem kötött alakban adjunk kife­
jezést. Ez a választás mely egyrészt kifejezése 
a mi nagy szeretetünknek, egyúttal állandó ka­
pocs lesz közöttünk és Lovassy Andor között.

A választmány e beszéd után nagy lelke­
sedéssel Lovassy Andort egyhangúlag megvá­
lasztja diszelnökévé.

Lovassy Andort kellemesen lepi 
nem várt kitüntetés, a választást örömmel 
fogadja, mert 6 sem akar a 
szakadni.

* A vasárnapi árulás a 
nagyváradi kereskedelmi és 
iránt kereste meg egyik teljes 
lag Nagyvárad város törvényhatóságát, hogy a 
Szent László-téren vasárnaponként a piaczi 
árulás ne délelőtt 9 óráig, hanem 11 óráig 
engedélyeztessék. A főkapitány véleményének 
meghallgatása után a tanács olyan értelmű 
javaslatot terjeszt a csütörtöki közgyűlés elé, 
hogy az eddigi szokás továbbra is tartassék 

fennt.
* Az iraelita nőegylet jótékon ysága. Az 

izraelita nőegylet mint minden évben, úgy 
az idén is a szegénysoron tanulókat felruházza. 
A ruhák kiosztása szombaton d. u. 3 órakor 
lesz az ujjonnan felépült polgári fiúiskolában, 
a mikor is hetven szegény leány fog kapni 
ruházatot. A nőegylet a ruhákat vallás­
különbség nélkül osztatja ki.

* Szerencsétlenül járt leány. Tegnap dél­
után fél négy órakor egy szegény lány, Keresz­
tesi Róza az Apácza-utczán hirtelen rosszul 
lett és elesett. A leányon kitört régi betegsége 
az epilepszia.

A
pályázó: B ö 1 ö n y József és 

e András kérvénye a városi tanács 
tegnapi ülésén szóba jött s akként határoztak, 
hogy minden javaslat nélkül terjesztik a pá­
lyázatokat a csütörtöki közgyűlés elé.

* A városi építesz személyes pótlék». 
Csordacsics Ferencz városi építészt Nagy­
várad városa 3 évre alkalmazta évi 1500 frt 
fizetéssel.lNeinrég a főispán az újonnan rend­
szeresített városi építészi állásra nevezte ki 
Csordacsics Ferenczet, de ez állásra csak 1200 
frt évi fizetés van megállapítva, s 
3 évből még hátralevő egy 
elveszítené a 300 frtot. Kérelmére a 
javasolni fogja a 1 
évre mint személyes pótlékot, adja meg a tör­
vényhatóság Csordacsics Ferencznek a 300 
forintot.

* Lovassy Andor lemondása. A »Vidéki 
nagyváradi

mondott le Fő­
tisztéről. Fáj 

válás, nehezére
kik mindenkor 

vállvetve működtek
Sz.« virágozzék. A 

el-

Apácza-utczán hirtelen rosszul

igy a 
évre 
tanács 

közgyűlésnek, hogy a jövő

a 300

Hírlapírók Országos Szövetsége« 
kerületének tegnapi ülésén 
vassy Andor elnöki 
— úgymond — a 
itthagyni azokat. a 
fegyvertársai voltak es 
abban, hogy a »V. II. 0. 
támogatásért köszönetét mondva mikor az 
nöki tisztet leteszi, ígéri hogy bármi legyen is 
a sors könyvébe beírva és bármennyire távol 
essünk is egymástól ő nem feledi el soha és 
mindenkor örömmel tér vissza azok körébe, 
kiK őt mindenha megértették és vele együtt 
dolgoztak. (Éljenzés.)

" Haláss Lajos: Nem len ugyan meg ben­
nünket, a lemondás, el voltunk reá készülve 
és mégis nagyim fáj nekünk válni attól, a ki 
a mi választmányunknak nemcsak elnöke, de 
legszebb gyöngye és koronája volt; a kinek 
köszönhető az, hogy a V. H. 0. Sz. nagyváradi 
választmánya az elmúlt rövid idő alatt olyan 
kedvező eredményeket, tudott felmutatni, minőt 
egyetlen más vidéki város sem. Indítványozza, 
hogy Lovassy Andort a választmány tekintettel 
a V. 11. 0. Hz. felvirágoztatása érdekében ki­
fejtett fölötte buzgó munkásságáért, diszelnök- 
nek válassza meg. (Lelkes éljenzés.)

Fehér Dezső szól az indítványhoz, 
tudja, hogy a V. 11. O. Sz. alapszabályai 
tudnak a diszelnökről, de ez éppen nem

neki
esik

hii

Úgy 
nem 
a k a-

Természetesen csakhamar nagy 
nézőközönsége volt, a nélkül azonban, hogy a 
szerencsétlenen valaki segíteni próbált volna. 
Még szerencse, hogy egy nő megismerte a leányt 
a ki azután az anyjáért ment s őt hívta oda. 
Rendőr is érkezett a helyszínre, azonban orvos 
nem. A szerencsétlen anya egyedül ápolta gyer­
mekét. nem akadt senki sem. a ki neki segí­
tett volna, vagy orvosért sietett volna. Több 
mint egy fél óráig feküdt a leány a hideg föl­
dön eszméletén kívül, egészen össze zöldült-ké- 
kült, mig végre egy öreg nő ment el és kocsit 
hozott, a melyen aztán bevitték a leányt a 
kórházba, a hol aztán már gondos ápolás alá 
vették. Az orvosok reményük éleiben maradá­
sát. ha csak a földön fekvés nem okoz valami 
nagy bajt, a mi pedig valószínű, mivel a leány 
a hideg földön nagyon sokáig feküdt.

* Feledékeny szolga. Tegnap a rendőr- 
I ségnél Reich Antal helybeli kereskedő pa­

naszt telt, hogy őt szolgája meglopta. Neve­
zett kereskedő mint mindig úgy e hónap első 
napján is átadott szolgájának Mócz 1 ógyernek 
200 frtot, hogy azt vigye az E m ilia ma­
lomba s azt fizesse be számlájára. M ó c z 
Tógyer azonban a pénzt nem vitte el s mivel 
R eich tökéletesen megbízott benne nem is 
kérte tőle az írást. Csak tegnap sült ki a tur- 

' pisság a mikor nevezett kereskedő a malomba 
j nagyobb bevásárlási akart eszközölni, akkor 
! kérték, hogy előbb fizessen fenni lévő szám- 
i Iájára valamit, Reich eleinte bizonyítani akarta, 
í hogy ő küldött pénzt s mikor hiába keresték 

5 Vilita fizetést s annak semmi nyoma 
akkor azután a < 
ségnek.

sern volt,<i 11Z.VI.VHV LVU11O.« ....... ---------
akkor azután a dolgot feljelentette a rendőr­
ségnek. még tegnap sikerült elfogni a tettest 
a ki azonban azt mondja, hogy a pénzt a bolt­
ban felejtette. A rendőrség Mócz Tógyernél ház 
kutatást tartott, azonban ott pénzt nem lehe­
tett találni. A rendőrség a szolgát álkisérlelte 
az ügyészséghez.

* Fdgázolás. Tegnap délután őt örakor a 
Fő-utczán egy ló megvadult s egy fiatal asz- 
szonvt elgázolt. — A szerencsétlenség úgy 
történt, hogy M ü Her Salamon péküzlete 
előtt állott egy pékkocsi üresen a kocsis a lo-



6 T I S Z ANTII L (258. sz.) 1897. november 10

vat magára hagyta. A ló nem tudni miokból 
megvadult s vágtatva rohant végig a főutczán, 
mig végre a Bazár-szorosban egy asszonyt el­
ütött a ki karján s kezén súlyos sebeket szen­
vedett. A kocsist az eljött rendőrök (elkísér­
ték a rendőrségre, miután azonban Feld- 
ma n n Abrahárrné panaszos a kocsissal ki­
egyezett, a kocsist szabadon bocsátották.

* Körképek. Szép számú közönség gyö­
nyörködik a Széchenyi-szálloda bolthelyiségében 
levő ködíátyolképekben, mely igen hűen mu­
tatja Jézus életét, az orosz czár elleni merény­
letet, ö felségét és Erzsébet királynét, a Ring- 
szinház égését, továbbá bővelkedik szép táj- és 
tréfás képekkel. Valóban érdemes a megtekin­
tésre miért is figyelmébe ajánljuk olvasóinknak.

Lovassy Andor bucsu-estélye.
— Bankett a Zöldfában. —

Lovassy Andor, a »Szabadság« volt 
felelős szerkesztője tudvalevőleg felköltözik a 
fővárosba, a hol a nov. 15-én meginduló Mik­
száth Kálmán lapjának főmunkatársa lesz.

Az eltávozás alkalmából nagyszámú tisz­
telői, barátai, volt tisztviselő társai pompás 
társasvacsorát rendeztek tiszteletére tegnap este 
a Zöldfa nagytermében.

Az estélyen városunk előkelő közönsége, to­
vábbá Nagyszalontáról többen vettek részt.

A gazdagon terített patkó alakú asztalok kö­
rül helyet* foglaltak Lovassy Andoron kívül: Si­
pos Orbán, dr. Bulyovszky József, Schőpflin Ágos­
ton, Rádl Ödön, Szemes Imre, dr. Adorján Ármin, 
Nyiry György, Láng József, dr. Bodor Károly, Mol­
nár Lajos, dr. Hoványi Géza, Radó Ignácz, Gábel 
Jakab, Jerzsák István, Keszthelyi Zoltán, Balázs- 
házy Iván, Ilranykzky Károly, Wallner Ödön, Pal- 
lay Lajos, Ertsey Zoltán, Erlsey Kálmán, Krüger 
Viktor, Huzelle Gyula, dr. Moskovits József, Busch 
Dávid, dr. Várady Zsigmond, Mózes Imre, Námenyi 
Lajos, Potássy János, Sarkadi Ignácz, Löwy Már­
ton, Lőwy Miksa, Kelen Béla, b. Ghappon Samu, 
Leszkay András, Kiss Dávid, Oláh J. sergesi jegyző, 
Práter Imre, Adorján Emil, Réz Mihály, dr. Geszti 
Sándor, dr. Berkovits Miklós, Nyiry Béla, Zilahy 
Gusztáv, Gonda László, Papolczy Ferencz, dr. Mis- 
kolczy Ferenci, Fráter András, Halász Lajos, Fehér 
Dezső, Szathmáry Zoltán, Márton Manó, Szüts De­
zső, Vidosits Gyula, Kerényi Miklós, Tamás József 
stb. Nagyszalontáról Gzeilik György, Bonczos Mi­
hály, Csele Mihály, dr. Balogh Elek.

Először Rádl Ödön, a Szigligeti Társaság 
elnöke szólalt fel. A mai kort mint a nagy 
átalakulások idejét jellemezte. Szépen kifejtette 
hogy ma mindenki nagy ember akar lenni. 
Lovassyt úgy emelte ki, mint aki első sorban 
csak ember, becsületes, jellemes. Fájlalja távo­
zását, de mégis örül mert tudja, hogy mukáját 
el fogják ismerni s tehetségének tág-tér nyílik 
a fővárosban. Kívánja hogy igaz meleg barát­
ság környezze a fővárosban is. Boldogulására, 
reményei teljesülésére és törekvésének teljes 
sikerére üríti poharát.

Keszthelyi Zoltán a megyei tisztikar 
nevében szép pohárköszöntőt mondott, éltetve 
kollegájukat.

II a 1 ász Lajos Lovassy Andortól, mint szer- 
Kesztőtől, mesterétől búcsúzik. Jól ismeri a 
Lovassy kiváló tulajdonságait, bízik annak 
fényes karrierjében; de mert hite, hogy Lo­
vassy boldog csak úgy lesz, ha az elismerés 
virágos koszorúját a szeretet repkénye fonja 
körül, kívánja, hogy uj működési körében di­
csőséges szeretet legyen pályabére.

Lovassy Andor szépen fejtegette a hír­
lapírói pályát, mely szerinte nem hálátlan. Itt 
stréberséggel. protekczióval nem lehet emel­
kedni. Az újságírónak a jóindulat a legszebb 
fegyvere. Ez volt ő előtte mindég. Rajongott a 
közérdekért. Nagyvárad közönségét éltette.

Fehér Dezső azt tanulta Lovassytól. a mi 
az újságírónak a tehetségen kívül szükséges: a 
tapintatot, modort. Az újságírók fájlalják Lo­
vassy távozását, mert vezérük volt. Elleti Lo­
vassyt, mint tanítómesterüket.

Dr. Várady Zsigmond remek, élénken 

megtapsolt beszédében fejtegette, hogy Lovassy 
itt hagyja a kényelmes hivatalt, hogy egész t 
fekvésével, ainbicziójával a haladás, az összes­
ség érdekét szolgálja s a szabad foglalkozásnak 
szentelje életét.

Dr. M i s k o 1 c z y Ferencz Lovassy nejé­
ről emlékezik meg, ki részt vesz örömében, 
bánatában, reményeiben, csalódásaiban. E szó­
val köszönti Lovassy nejét: Salve!

Dr. Balogh Elek a szaloataiík nevében 
búcsúzott Lovassytól.

Dr. Bodor Károly szellemesen reminis- 
czentiákal említett fel s Rádl Ödönt, a Szig­
ligeti-Társulat elnökét éltette.

Dr. B u 1 y o v s z k v József arra kérte 
Lovassyt, hogy uj hatáskörében legyen jóakaró 
pártolója Nagyvárad város ügyeinek.

Sipos Orbán hazafias eszméktől duzzadó 
beszédben, a magyarfaj eszméjét fejtegette. 
Mint ennek zászlótartóját éltette Lovassyt.

Lovassy ígéretet tett, hogy mindég 
szivén fogja viselői Biharmegye és Nagyvárad 
érdekeit. Bulyovszky polgármesterért ürítette 
poharát.

Dr. Adorján Emil homoros, szellemes 
tósztban buzdította dr. Várady Zsigmondot a 
nősülésre. Leendő feleségét éltette.

Halász Lajos a szalontaiakat köszön­
tötte fel. ,

Az est folyamán Szabo leska Mihály, 
a jeles poéta, P á 1 ff y Antal Szegedről, Szik- 
szay Lajos Nagyszalontáról és még többen 
táviratilag üdvözölték Lovassyt.

A társaság késő éjjelig együtt maradi 
Hamza Miska kitűnő zenéje mellett.

Czeglédy Sándor pompás ételei és 
italai elismerést vívtak ki.

Öngyilkos községi jegyző
Századunknak irtózatos bűne az öngyil­

kosság most újabban ismét felütötte fejét s 
alig van nap hogy valaki önkezével véget ne 
vetne életének.

Az embernek egyrésze hamar megunva az 
élet küzdelmeit s fáradságait, nem remél egy 
jobb jövőben hanem önmaga ellen támad.

A legutolsó öngyilkosság is azt bizonyítja. 
Egy erős, élte delén levő ember eldobta magá­
tól az életet, mert ez neki nehéz volt s árván 
apátlanul hagyta hat gyámoltalan leányát és 
özvegyét.

Az öngyilkosságul tegnap éjjel követte el 
Nagy Sándor hegy-köz pályi-i jegyző a ki a 
gyilkos revorverrel egyszer halántékon lőtte 
magát s rögtön szörnyet hall.

Az öngyilkosságnak az oka az volt a mint 
ezt a hátrahagyott levelek, de meg a körülmé- 
ayek is igazolják, hogy nevezett jegyzőt mivel 
nagyon elbetegedett a vármegye nyugdíjazta s 
helyette ideiglenesen ki is küldött egy helyettest.

Nagy Sándor nagyon a szivére vette ezt s 
betegsége is mindinkább súlyosbodott úgy, hogy 
végre is az öngyilkosságra gondolt.

Tegnap végre megérkezett a helyettes a 
faluba, a ki ál is vette azonnal a hivatalt.

A jegyzői nagyon váratlanul érte ez a 
dolog ő még remélte, hogy legalább néhány 
hónapig viselheti még hivatalát s megijedt a 
nyomortól és a feletti félelmében folyamodott 
a revolverhez.

Nagy Sándor még este megvacsorázott s 
aztán szobájába vonult s olt készült a halálra.

A család azt látta, hogy már lefeküdt s 
mindenki nyugalomra tért de úgy három óra 
tájban egy lövésre riadt fel az egész ház.

Mindenki igyekezett megtudni a lövés okát 
s legelébb is a jegyző szobájába mentek s ott 
talállak a jegyzőt a földön fekve a fejéből 
ömlött a vér.

A szerencsétlen jegyző nem kínlódott sokáig, 
mert a golyó az agyvellőbe hatolt s azonnali 
halált okozott.

’ A jegyző haláláról értesítették a csendőr­

séget, mivel azonban a halál oka kétségtelen 
nem fogják felbonczolni.

A szerencsétlen jegyzőt csütörtökön déle­
lőtt 11 órakor fogják eltemetni a hegy-köz 
pályi-i sirkertben.

EGYESÜLETEK.
Emébet-eatély. A biharmegyei nőegylet 

évenként szokásos Erzsébet zeneestélyét e hó­
nap 18-áu tartja a Sasban. Az estély minden 
évben találkozója Nagyvárad előkelő közönsé­
gének s felér bármely pompás farsangi mulat­
sággal kedélyesség s bármi tekintetben. Az es­
télyre már szélküldték a következő meghívót: 
A Biharmegyei és Nagyváradi Nő gylet Erzsé- 
bet-árvaháza javára 1897. évi november hó 
18-ik napján a »Fekete Sas« fogadó termeiben 
a cs. és kir. 37-ik gyalogezred zenekarának köz­
reműködése mellett tánczczal egybekötött zene­
estélyt rendez. A ztmeestély 8 órakor veszi kez­
detét és felteriték mellett a katona zenekar 
hangversenyt tart. — 10 órakor táncz. Belépti 
dij személyenkint 1 frt. Felülfizetések a jóté­
kony czél javára köszönettel vétetnek s hírlapi­
kig nyugtáztatni fognak.

SZÍNHÁZ es művészét.
A kolozsvári nemzeti színház 

szubvencziója.
A »Nagyvárad« és lapunk tegnapi számá­

ban dr. Barabás Béla orsz. képviselőnek 
Leszkay András színigazgatóhoz intézett levelé­
ben közlőitek tárgyában kiküldött tudósítónk a 
legilletékesebb egyéntől: Bölöny József inten­
dánstól a következő felvilágosítást szerezte be:

Dr. Barabás Béla levelében közlött 
azon hírrel szemben, hogy a 40,000 frt állam 
segélyből egy szó sem igaz, fenntartja Bölöny 
József intendáns, hogy a kolozsvári nemzeti 
színháznak valamint a múltban, úgy jövőre 
nézve is 40,000 frt évi segélye volt és lesz. 
csakhogy azt a körülményt Barabás Béla orsz. 
képviselő — úgy látszik — nem tudja, hogy 
a 26,000 frt évi állami segélyen felül évenkint 
14,000 frt évi segélyt élvez a kolozsvári nem­
zeti színház a királyné magán pénztárából.

Ezen 40,000 frt évi segélyből a múltban 
10,000 frt visszatartott az elköltött színházi 
alap visszapótlásául, 4000 Irt pedig a vállal­
kozó igazgató tényleg csak 26,000 frtot kapott 
kezeihez. ,

Mivel azonban azon bizonyos színházi alap 
már legnagyobb-részben visszalérittetett, sőt 
20.000 frt készpénzzel is rendelkezik, ezen alap 
további növelését most már nem látván szüksé­
gesnek a belügyminiszter, az állami kezelés be­
hozatalával 1898 ápril 1-től kezdve ezen ed­
dig visszatartott 10,000 frtot is a színház czel- 
jaira, az intendáns rendelkezésére fogja bo­
csátani, mivel az állami kezelés életbelépteté­
sével a színházat nagyobb kiadás fogja ter­
helni. Csakis ezen feltétel mellett vállalta el 
Bölöny József intendáns a kolozsvári nem­
zeti színháznak állami kezelés melletti ve-
Z6tését

A »Nagyvárad« azon hírével szemben pe­
dig, hogy a kolozsvári nemzeti színháznak 
Bölöny József csak intendánsa, tényleges 
igazgatója azonban Megyeri Dezső és igy ab­
ból azon következtetésére, hogy nem államosí­
tott kolozsvári nemzeti színház tagjaiból allo 
társulat, hanem Megyeri Dezső vállalkozó 
igazgató jönne át Nagyváradra, Bölöny 
intendáns firmája alatt, — a leghatározol  tab ban 
kijelentette az intendáns, hogy Megyeri 
Dezsőnek, mint vállalkozó igazgatónak szerző­
dése és jogköre a színház államosításával 
/.S’.O.s. ápril 1-jével megszűnik és igy Bolony 
József intendáns az általa szervezendő ada- 
mositott kolozsvári nemzeti színház tagjaira 
óhajt Nagyváradra jönni, saját felelősségére ts 
saját garancziájára.

Igy tehát a »Nagyvárad« azon hire. ’’"C 
a kérdés többé nem az, miszerint Bölöny 
Leszkay, hanem Leszkay vagy Megyeri, ol’ ’ 
kés helyről megvan czáfolva és igy a c^ulor 
töki közgyűlésen a fölött fog dönteni a b’1 
vényhatóság, hogy az államosított kolozsvai
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nenv ti színháznak vagy Leszkay aradi társu­
ltának adjon-e játszási engedélyt.

\ fennti hiteles értesülés egyúttal meg­
cáfolja a lapunk tegnapi számának távirati 

' ■Gun közölt azon aradi sürgöny tudósi- 
/ t r mintha a kolozsvári színháznál tavasz- 

tói kezdve a jog Me.yyrié lenne s Bölöny Jó- 
<ef Megyerivel, ez utóbbi elhallgatása mellett, 

pályázna a nagyváradi színi évad elnyeréséért.

pök szombaton és hétfőn nem vett volna 
részt a püspöki konlerenczián, holott ő 
mind a kél napon részivel! az értekez­
leten.

A román király Sturdza miniszter­
elnöknek.

Budapest, november 9. (Saját tud. táv.) 
Szent Demeter ünnepe alkalmából a ro­
mán király Sturdza Demeter miniszter­
elnöknek üdvözlő táviratot küldött.Igazságszolgáltatás.

Az elsikkasztott ló. Tegnap a helybeli 
törvényszék bünfenyitő ügyosztálya igen érdekes 
esetet tárgyalt. Gligor egy lovat veit huszon­
nyolc?, forintért M o n d ru Péter és Mugár 
Mojszítól s miután nem volt nála pénz, azt 
ígérte, hogy két hét múlva kifogja nekik a ló­
árát fizetni.

Két hét múlva a két eladó csakugyan el 
is ment Nórákhoz a pénzért a ki a vétel­
árból le is fizetett tizenöt forintot s a többi 
pénzről kötelezvényt állított ki.

Mig bent a szobában Mugár Mojszi Nó­
rákkal a kötelezvényt csinálta addig Mondru 
Péter kiment az istállóba s ott felült a lóra 
s vele elvágtatott úgy hogy mikorára ketten az 
ügyletet elkészítették Mondru akkorára már 
túl volt a határon.

Mig Novak a lovat kereste addig Mugár 
Mojszi a kötelezvény és pénztársaságban oldott 
kereket, úgy hogy mire Novák visszajött a 
szobába akkorára már nem volt sem pénze sem 
lova.

A dolog természetesen nem maradt annyi­
ban, hanem a káros mindkettőjüket feljelentette, 
igy került az ügy a törvényszék elé.

A tegnapi tárgyaláson a két ember min­
denképpen szépitgetni akarták a dolgot s Mugár 
Mojszinak sikerült is magát tisztázni, mert mint 
6 mondta, neki nem volt tudomása Mondru 
távozásáról, azonban Mondru hiába mentegette 
magát ő semmiképen sem tudta magát tisztázni 
S igy a törvényszék őt lopás vétségéért egy* fenforgó nehézségek 
hi'yi fogházra s a költségek megfizetésére 
itÓte.

Az Ítélet ellen felebbeztek,

Fejedelmi bőkezűség.
Lőcse, november 9. (Saj. tud. táv.) 

e r m a n n Gusztáv helybeli gazdag 
polgár 100,000 forintot adományozott 
evangélikus árvaházra, 100,000 íorintot 
közkórházra, 20,000-et egyházi czélokra, 
5000-et közutakra és 500 íorintot a hely­
beli nőegyletnek. Bizony nagy szó egy­
szerre közel negyed milliót jó- 
tékonyczélra adni.

II

A dél-afrikai lázadó főnökök bün­
tetése.

Budapest, novemb. 9. (Saj. tud. táv.) 
A Becsuana-tartományi törzsfőnökök ellen 
folytatott tárgyalást, akiket a felkeléssel 
vádollak, tegnap Fok-városban befejezték. 
A lázadók beismerték bűnösségüket és 
2—(j évig terjedő fogságra és kényszer­
munkára Ítéltetlek.

Zavarok Bél-Amerikában
Budapest, nov. 9. (Saját tud. távir.) 

A »Timesv-nek jelentik Rio de Janeiróból 
tegnapi kelettel, hogy olt három ellenzéki 
lap szerkesztőségét szétrombolták. Azt 
hiszik, hogy a pénteki bűntett ezeknek a 
lapoknak a kormány ellen intézett heves 
támadásainak a következése volt. Moraes 
elnöknek a szándéka a kongresszust fel­
kérni, hogy harmincz napra ostromálla­
potot mondjanak ki.
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Majláth püspök elitéltetése.
Komárom, nov. 9. (Saj. tud. táv.) 

A komáromi járásbíróság Majláthot a 
kih. bűnt. törv. 53. szakaszába ütköző 
vallás elleni kihágásért 25 frlra, a 21. 
szakasz figyelembe vételével elzárás he­
lyett további 25 frtra Ítélte és elmarasz­
talta 44 forint 40 kr. perköltségben is. 
Majláth püspök és az ügyész meg­
nyugodtak. Majláth a bírságot lefizette.

Leköszönt pénzintézeti igazgatók
Budapest, november 9. (Saj. tud. táv.) 

Iloneszki és Scipio gróf, a krakói köl- ■ 
csönös biztositó társaság igazgatói, vala­
mint helyetteseik Lisowski dr. és Pas- 
kowski dr. lemondtak állásaikról. Az igaz­
gató tanács nov. 25-én tartandó ülésén 
fog e lemondások elfogadásának ügyében 
végleges határozatot hozni.

A venezuelai pénz-szükség.
Budapest, november 9. (Saját tud. 

távirata.) A délamerikai Venezuela 
köztársaság fővárosában, Caracaoban a 

miatt a kormány­
tisztviselők fizetését 30%-kal leszállít­
ják. A Carenero-vasut és a hajózási tár­
saság beszüntették a forgalmat. Úgy hír­
lik, hogy ezt 
várják, hogy Andrade átvegye az elnök­
séget.

Beront
Budapest, november 9. (Saj. tud. táv.) 

A mai new-yorki értéktőzsdén ismét je­
lentékeny liquidatiók történtek, úgy mint 
a mull pénteken. Az árak ma erősen 
estek, ami részben az Egyesült-Államok 
és Spanyolország ’ 
hírekkel áll összefüggésben, 
árak ismét emelkedtek.

a vasutat eladják. Várva

a new-yorki börzén.

viszonyáról elterjedt
Délután az

KÖZGAZDASÁG.

— A »Tiszántúl. eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt és 

12,000 mm. forgalom melleit árak 10 krral ala­
csonyabban jegyeznek.

Határidők.
Határidőben az irányzat gyenge.

Budapest, nov. 9.
— 12.07
— 11.98
— 5.45
— 4.70
— 8.75
— 6.52

Búza őszre — — — — — 
Búza tavaszra — — — —
Tengeri — — ■— — — —

» novemberre _ _ —
Rozs őszre — — — — —
Zab őszre — — — — -

Értéktőzsde.
Az irányzat nyugodt.

Budapest, nov. 9.
— 353 20
— 386.50
— 334.75
— 83.—
— 253.75
— 274.—
— 251.—
— 284.50
— 615.—
— 101.50
— 384.50

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allauivasut— — — 
Déli vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog —, — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Tparbank — — — 
Budapest közúti — —

J

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- -s. ér é.iözídén 1897. november 9-én.

.21.7» 
99.75

A fiumei kormányzó kinevezése
Budapest, nov. 9. (Saját tud. táv.) 

A félhivatalos B. T. jelenti, hogy a fiumei 
kormányzói állást legközelebb betöltik.

A megcziifolt osztrák miniszter.
Budapest, nov. 9. (Saját, tud. táv.) 

A >B. II.< holnapi számában azon ér­
dekes hirt jelenti, hogy a magyar kor­
mány jegyzéket intézett az osztrák kabi­
nethez, amelyben kijelenti, miszerint B i- 
Hnszky legutóbbi állításai nem egyez­
tethetők össze sem a törvények megfelelő 
rendelkezéseivel, sem a két kormány kö­
zött létrejött megállapodásokkal. Jósika 
miniszter ezért ma ő Felségénél kihall­
gatáson volt.

Á püspöki konterencziához
Budapest, november 9. (Saj. tud. táv.)

legilletékesebb helyről veti értesülésünk
Szerinl. téves a lapokban közölt az a hir, l ...»----
^intlm Bubics Zsigmond kassai püs- • viselők is.

Ostromállapot Rio de Janeiróban. <
Budapest, nov. 9. (Saját tud. táv.) i 

A brazíliai kormány szilárdul el van ha- i 
tározva, hogy a lazadók ellen teljes erély- 
lyel fog eljárni. Öt ellenzék csatlakozott 
a kormányhoz. Elővigyázat czéljából a 
kormány, minthogy a kongresszus sza­
badságon van, rendeletet adott ki, amely­
ben a nietheroy-i kerületet ostromálla­
potba helyezi.
A liberálisok győzelme Berlinben.

Budapest, november 9. (Saj. tud. táv.) 
A berlini városi képviselő-kollégium har­
madik osztályának pótvalasztásainál öt 
liberálist és négy szocziáldemokratát vá­
lasztottak. Öt helyen szőkébb választást 
kell tartani, amelyekben öt liberális, négy 
szocziáldemokrala és egy polgárpárti je­
lölt vesz részt. A liberálisok egy mandá­
tumot hódítottak a szocziáldemokraláktól. 
Az újon megválasztott szocziáldemokraták 
közölt vaunak Singer és Stadthagen kép-

a 
iiagyar araiiyjnradofc — -
M.pvsr kowajéradék —
M-’gy^r vasúti kölcsön aranyban 4’/,“/«
Magyai vasúti kölcjó i esB'.b.m 2‘/,’.,
Ms.jye.r le’.’ti vasúti államkötvény 1876-5)’
Mag a I.™------------ "
Iáimé é i jog megváltási
Fonál r<iav?ii földtehermeutesité:

ti ktilcdö i e: is'.b >11 - 101.—
- 120.5©
- 97.75
- 101.10
- 97.50

■ 155.—
- 140.-
- 102.—
- 102.—
- 123.-
- 101.50
- 143.50
- 950.—
— 386.25
— 353 —
— 334.50
— 952.—

58.77*/,
— 119.75

47.45
— 11.74

főidteöeriueniesitósi fc.jtvé r/ f •, — 
a. i . -r n

kötvAny 
Magysr i yer nVuy sorsjegy-köles An ...
1i zHS?a á.yuzasi es szoa.'-di sorsjegy kölcsö 
Gsz.li > k 
Osztrák .
Osztrák járadék aranyban — — 
Ősz rák korona járadék — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — 
Os Irán magyar bankrészvény — 
Magyár hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — 
PAris visla — _ — — —
20 márkás arany — — — —
Német bírod .Imi márka — — —
London vistc — -• — — —
Paris vista — — — — — —
20 márkás arany — — — —

A BzerkosxUsórt felelő?.:

D r. V U C S K 1 C S GYŰL A.

aradik papírban 
áradéi, ezusibti.

Dr. THURY KALMAN
ügyvédi irodája Nafjyvára- 
<lon9 Fő-utcza, (Bazárszo­
ros), Guttinann házban.
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Biharvármegye legolcsóbb központi nöi-felöltök 
. ÁRUHÁZA. • “■?»*•« 
MÁRKUS! JÓZSEF

Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején
321 6 10

cffölgyeim /
Mindenkinek saját érdekében áll áruházamat meglátogatni mielőtt szükséglétét fedezne, hol 
roppant választékban az újdonságok megérkeztek. Női es gyermek feloltok meglepő olcso 
árakban külön berendezett próba termek. Vidékre kívánatra kepes árjegyzékek es kelme

minták bérmentve küldetnek meg.

1 drb. kabát szép sima posz­
tóból 5 frt 25 kr.

Crull kabát csinos zsinór- 
zattal 9 frt.

Ullrich kabát igen csinos ál­
lású divatos zsinórzással se­

lyemmel bélelve 14 frt

Gyermek kabátok legcsino- 
sabb állásokban 4—12 frtig.

Csinos kétsoros kabát
6 frt 50 kr.

Párizsi újdonság, Tóin kabát 
legújabb zsinór diszszel 11 frt.

Cleopatra elegáns mutatós 
kabát, ízléses betűzéssel 

15 frt.

Gyermek köpenyegek 
Gallérral . . . 3—7 frtig 
Empir .... 4—9 frtig

Feltűnő elegáns kabát 
7 frt 50 kr.

Amelie, zsinórozott selein 
béléssel 12 frt 50 kr.

Menotti elegáns kabát diva­
tos zsinórzással legdivatosabb 

színekben 16 frt.

Tibet és szőrme gallérok bá­
mulatos olcsó árakban.

Igen divatos téli kabát 
8 frt 50 kr.

Keau kabát a szélén Ízlése­
sen zsinórozva 12 frt.

Lnther kabát 17 frt 50 kr. 
Trilby kabát 22 frt.

Hundák és félrádok legol­
csóbb bevásárlása.

A nagyérdemű közönségnek a bevásárlások megkönnyebbítésére havi és heti részletfizetést 
rendeztem be mindennemű férfi és női divatczikkekre minden túlfizetés nélkül.

Vászonne miiek 
vég jó minőségű csoda vászon 
vég jó 
vég jó 
vég jó 
vég jó

30 rőf 3.40
30 rőf

rőf 
rőf 
rőf 
rőf 
rőf

30
30
30
30
30
3/

vég 
vég 
vég 
vég 
vég 
vég 
vég 
drb.

1 50
4 —
240

Schiffonok:
jó minőségű spanyol schiffon . . 4.98 
jó » Chinai » • 5.75
jó » Tokió » ■ ■ 6.25
jéi » Sroll » ■ 6.50
jó » Tigris * ■ 6.95
jó » Damast gradl . . 6.60
jó » valódi Damast gradl 9.80

. Takács szövött, derekalj . . 2.50

Asztalnem ük:
Egy 6 szem, damast teríték • ■
Egy 12 » » » . . . .
Egy 6 » színes készlet . • ■ •
Egy 6 » ajour » . . . ■
6 drb amerikai türölköző.....................
6 drb damast » .....................
6 drb szepességi > ....
6 drb bojhos színes türölköző . •

Szenzáczió! 1 drb 2 személyes 5 zsinóros selyem “ÍX 'ÍX 6.50
1 téli angol ruha kelme tel­

jes ruhára való 1.40.
1 teljes himalaja ruha 2.50
1 teljes angol ruha 3 frt.

1 különleges divat 4.25

Franczia és angol kelmékben 
különlegességek.

Fekete színtartó gyapjú kel­
mék gyári áron alul.

Flanelek 20 krtól.

Fehér és krém kelmék le­
szállított árban.

Mintázott angol blous bár-
sunyok 55 kr.

Bársonyok dús választékban.

Színes selymek 35 krtól
Fekete div. selymek 85 » 
Színes plüschök . 8a » 
A legújabb disznemiikben 

nagy választék.

Divatos mosó barchet jó szí­
nekben 14 kr.

Franczia barcheltek meglepő 
mintázattal tartós színekben 

24 krtól

Feh. pique barchet gyönyörű
mintázattal 21 krtól feljebb.

Fehér SchnürI barehet
30 krtól feljebb.

meleg flanel also- 
szoknya 1 írt.

Flanel alsónadrág 75 kr

(gén jó minőségű lérh me.eg 
alsó ing 90 krtól feljebb

Ugyanolyan alsó nadrágok
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